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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Образ відьми - один із найцікавіших та найдавніших образів, що таврований сильним психологічним відгуком та зацікавленням різних культур та народів світу. Література останніх десятиліть відзначається універсальністю, всеохопленням різноманітних тем та мотивів, залученням архетипних символів. Тож дослідження побутування, особливостей інтерпретації та сучасного тлумачення архетипних образів є надзвичайно актуальним у сьогоденні гуманітарної науки.
	В українській літературі доволі широко використовується тема відьомства, до того ж вона обґрунтована масивним пластом етнографічного та фольклорного матеріалу. Але наші сучасники майже не досліджують дане явище в літературознавстві, тому вибір напрямку наукового дослідження зумовлений необхідністю повного аналізу даної теми. Проблема тлумачення та функціонування архетипного образ відьми в українській літературі ще не досліджувалась комплексно, а окремі дрібні дослідження не можна вважати вичерпними. До того ж, компонентний аналіз феномену відьомства в іноземній літературі та міфології дає можливість слідкувати за ростом та модифікаціями образу в слов’янській традиції. 
Саме тому тема дослідження: “Специфіка художнього втілення образу відьми в українській літературі  ХІХст.” 
Мета роботи: дослідити процес демонізації жінки, варіативність  образу-символу відьми в контексті зміни філософських, ідейно-тематичних поглядів суспільства,  зясувати  авторське вирішення проблеми демонічного, висвітлення етапів конструювання, побутування і трансформації архетипного образу відьми в українській літературі. 
Завдання дослідження:
· проаналізувати рецепції образу відьми та визначити рівень трансформації в українській літературній традиції;
· дослідити способи та специфіку конструювання архетипу відьми на ґрунті фольклорного та літературного матеріалу;
· проаналізувати образ відьми в чужоземних культурах, виявити спільне та відмінне.
Об’єкт дослідження – твори усної народної творчості та українських письменників, у яких використано видозмінений образ жінки-чарівниці, також для більш широкого аналізу використано твори зарубіжних письменників. Матеріалами вивчення є фольклорно-етнографічні та історіографічні праці. 
Предмет дослідження – особливості побутування образу відьми в українській літературній традиції, вплив на авторську інтерпретацію та творчу рецепцію даного образу, варіативність прочитання образу відьми в контексті демонічних модуляцій в художніх текстах.
Методи наукового дослідження. Теоретичні: аналіз літературних джерел, метод синтезу, дедукції, а також архетипно-міфологічний, порівняльно-історичний, робота в Одеській національній науковій бібліотеці. Емпіричні: порівняння, узагальнення зібраної інформації.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: праці як вітчизняних, так і зарубіжних досліднків: В.Антоновича, О.Афанасьева, М.Грушевського, М.Костомарова, О.Стороженка, І.Франка, Т.Шевченка, та інших. 
Для більш ґрунтовного та всебічного аналізу архетипу відьми постає потреба в пошуку адекватного інструментарію аналізу, в залученні неоднорідного матеріалу міжгалузевого характеру, різних підходів і методів дослідження цього явища.
Наукова новизна дослідження полягає в спробі аналізу градації образу відьми в українській поезії та прозі під впливом культур інших народів та тлумачення образу вітчизняними письменниками.
Теоретичне та практичне значення наукової роботи полягає в тому, що дослідження образу відьми можуть бути використані на лекціях з усної народної творчості; української літератури; залучені під час роботи в літературних гуртках.
Особистий внесок. у результаті проведеного дослідження окреслено основні мотиви про чарівництво у фольклорі та схарактеризовано форми побутування архетипного образу відьми в літературі ХІХст.,  виявлено та прокоментовано паралелі образу відьми у творах українських та зарубіжних письменників. 
Структура і обсяг роботи. Дослідницька робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг становить ,,,,,,, сторінки, із них основний матеріал викладено на ,,,,,, сторінках, додатки розміщені на ,,,, сторінках. 
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1. Образ відьми - один із найцікавіших та найдавніших образів, що таврований сильним психологічним відгуком та зацікавленням різних культур  народів світу. Література останніх десятиліть відзначається універсальністю, всеохопленням різноманітних тем та мотивів, залученням архетипних символів. Тож дослідження побутування, особливостей інтерпретації та тлумачення архетипних образів є надзвичайно актуальним у сьогоденні гуманітарної науки. В українській літературі доволі широко використовується тема відьомства, до того ж вона обґрунтована масивним пластом етнографічного та фольклорного матеріалу. 
2. Встановлено  різницю по відношенню до відьом у нас, в Україні, і на Заході, де відьом дуже гостро переслідували і знищували. На Заході головною підставою для переслідування відьом було запідозрювання в тісних звязках з нечистю, відступі від правдивої релігії, тобто в так званій апостасії. У нас, натомість, всі процеси проти чаклунок були побудовані на скаргах про якусь матеріальну шкоду, що її ніби заподіяла відьма. І якщо на Заході притягали відьму до відповідальності  церковні установи, то в Україні, як правило, подібні процеси розпочиналися тільки за позовом приватних осіб, при наявності скривдженої сторони. Особливо цікава в нас повна відсутність церковної ієрархії, цілковита її незацікавленість справою. 
3. Відтак можна підсумувати, що промовляння архетипів у літературних текстах помітне крізь нашарування часу, численні інтерпретації, переосмислення, незалежно від культурно-історичної епохи, горизонту очікувань. Архетип відьми демонструє активну присутність в українському літературному дискурсі, а також варіативність інтерпретаційних значень, які підкріплені значним фольклорно-етнографічним матеріалом. Архетипний образ відьми був скерований у напрямку від традиційної інтерпретації до оригінального авторського відтворення, відтак цей архетип демонструє високу семантичну гнучкість і полівалентність. 
4. Архетип відьми зринає й у бурлескно-травестійній літературі. У поемі “Енеїда” І. Котляревський уводить у текст народно-демонологічні елементи – образ старої відьми Сивілли (проте в постаті античної чаклунки постає радше Баба-Яга, характерна для російської міфології, адже Еней у пошуках шляху до пекла натрапив на хатину на “ніжці курячій”, у якій чекала на нього Яга). 
5. Цілком у рамках народно-демонологічної традиції та церковного вчення зображено відьму Явдоху Зубиху в повісті Г. Квітки-Основ’яненка “Конотопська відьма”, оскільки автор лише надав народно-демонологічним віруванням художнього обрамлення. Використовуючи надзвичайно колоритне гумористичне тло, Г. Квітка-Основ’яненко водночас і закцентував на християнських цінностях, адже покараними залишились усі, хто вдавався до магічних практик та допомоги чарівниці. 
6. Український романтизм активно залучав до художніх текстів фольклорно- етнографічний матеріал, тож у творах неодноразово постає образ відьми. Література українського романтизму сформувала певний тип художньої інтерпретації сакрального, фантастичного, потойбічного. Химерне стало визначальним маркером більшості текстів романтичної літератури, водночас, вони гармонійно поєднали в собі фрагменти народно-демонологічних вірувань. Проте інтерпретація архетипу відьми зберігала тісний зв’язок із традиційним поглядом на відьомство. 
7. Авторське відтворення цього образу-символу дещо віддалене від традиційності попередніх художніх інтерпретацій. Шевченкова відьма постає в координатах матері-покритки, спокутування гріха. Покритка Лукія, що залишила родину, отримує не лише прощення батька, звільняється від божевілля, але її милосердя сягає найвищого рівня – християнського всепрощення. Цей кульмінаційний образ “святої відьми” Шевченко ставить на противагу злу. Відтак, простежується певна літературна дифузія образу, адже Лукія постає святою страдницею. Проте в конструюванні образу відьми автор все ж зберігає зв’язок із традиційними народно-демонологічними віруваннями.
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